

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02) 2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com 網 址：http://pctnm.tw/

「所以，我們應當離開基督道理的基礎，竭力進到成熟的地步」（華）

「所以，基督道理的初學，咱且放下啲，來致意進步到完全」（台）（希伯來書 6:1）



年度主題【致意進步到完全】

台語禮拜 上午 10:30

2024 年 12 月 15 日【第 50 週】

主禮：張宣信牧師

司禮：程筱雯執事

司琴：王怡婷老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂...(點燭-翁敏智及翁筠智小朋友)...	司 琴
宣 召.....提後 3:16.....	司 禮
聖 詩...193 首「上帝所賜活命的话」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....29 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....主啊！我尋求祢.....雅音合唱團

作曲：王麗玲/經文摘編：葉薇心

主啊！我尋求祢，哦！主啊！我欣慕祢，
乾燥的地我切切欣慕祢。
我的心仰望祢，我的心思念祢，
祢的慈愛極豐盛無比。
我要盡我一世人來感謝祢，
我要用歡喜的聲音讚美祢。

祢是我的主我擺免掛慮，我在祢面前歡喜。
我的心跟從祢。祢的手扶持我，
祢的慈愛極豐盛無比。
祢的慈愛極豐盛無比。

聖 經.....路加 5:17-39.....	司 禮
講 道.....更好的還在後頭.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩...194 首「開我目矚互我看見」.....	會 眾

• 回應上帝的話 •

奉 獻.....	張慧瑜執事 陳震宇執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....	會 眾
聖 詩...395 首「至聖天父，阮感謝祢」...	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2024 年 12 月 15 日【第 50 週】

講道：張宣信牧師

司禮：胡詠琦姐妹

司琴：林恩慈老師

序 樂.....	司 琴
宣 召.....	提後 3:16.....司 禮
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

1. 凡事都有可能

我活著不是憑眼見 我活著不是憑感覺
 我深知主祢與我同在 在祢絕沒有難成的事
 有祢我能成就一切 能成就一切
 因祢賜我力量 凡事都有可能 有你瞎眼能看見
 生命能改變 我憑信心而活 凡事都有可能
 我相信 我相信 我相信 我相信 耶穌

2. 我願降服

我能去哪 除了祢施恩座前 我降服於 祢十架的恩典
 何等的愛 祢大能手扶持我太榮美 何等榮美
 我願降服 高舉祢名耶穌 祢得榮耀
 我所有 和我生命我屬祢 永遠屬祢
 榮耀君王 祢的鞭傷能醫治 神的兒子 彰顯恩典真實
 何等的愛 帶我進入祢恩慈 真美好 祢真美好
 此時此地 願祢升起祢得榮耀 就在這裡
 從天堂到地極 神 祢贖回我生命我屬祢 永遠屬祢

3. 跟隨你心意

我放下自己 來到祢座前
 聖靈降下平靜我的心 在祢愛裡
 天父祢為我重新得生命
 與自己分離 與我更靠近相遇基督裡

我把自己全人交給祢 全心交給祢
 獻上這心靈 誠實敬拜 在祢同在裡
 負擔和重擔都交給祢
 在祢腳前哭泣 跟隨祢心意 我願意
 天父祢同在 使我靈安息
 心思和意念都屬於祢 傾聽祢聲音
 耶穌來親自帶領我生命
 每個決定 每一個腳印都在基督裡
 我把自己全人交給祢 全心交給祢
 獻上這心靈 誠實敬拜 在祢同在裡
 負擔和重擔都交給祢 在祢腳前哭泣
 祢的話語是 我生命跟隨祢心意 我願意

祈 禱.....	(公禱，以主禱文結束).....司 禮
聖 經.....	路加 5:17-39.....司 禮
講 道.....	更好的還在後頭主 禮
禱 告.....主 禮
詩 歌.....	有一位神.....會 眾
奉 獻.....	黃仰義弟兄 黃仰慧姐妹
報 告.....司 禮
祝 福詩.....	賜福與你.....會 眾
祝 禱.....	張宣信牧師
殿 樂.....司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 12/15	胡詠琦	林恩慈	胡詠琦	黃黃仰仰 慧義	黃黃仰仰 慧義	郭林雅柏 玲樺
下週 12/22	參加第二場聖誕節讚美禮拜					

• 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 週報夾頁請踴躍投稿。
- 敬拜團練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 敬拜團招募新人。

◎ 教會消息

1. 歡迎：歡迎大家一起來敬拜。今天就是待降節第三主日，我們點燃代表「喜樂」的蠟燭，以感恩的心回顧過去，記念耶穌的救恩，又繼續向前期待耶穌的再來。禮拜後請留下來互相請安、交誼，也歡迎到地下室一起享用愛餐。

2. 聖經公會奉獻主日：今日也是聖經公會的奉獻主日，讓我們更珍惜上帝的話語，來研讀聖經，並為聖經公會的各項聖經推廣與聖經翻譯的工作奉獻、代禱。

3. 聖誕節慶祝會：

2024 年聖誕慶祝活動於本週六(12/21)下午 4:00 開始聖誕慶祝會，6:00 開始聖誕愛宴。報名費 100 元，含摸彩及餐點，個人報名今日(12/15)登記截止，請向黃幹事繳費。

※聖誕慶祝會及愛宴報到領券

1. 團契領券:請會長於 12/21(六)向陳震宇執事領券，發送契友。

2. 個人領券:12/21(六)下午 3:30 開始在一樓報到領取餐券及摸彩券

※聖誕愛宴各樓層團契分配：

B1:松年、夫婦、婦女、聖歌隊、社區 (長青樂活&手機班&烘培班)

4F:主日學、基石

5F:磐石、小基石

6F:青契、少契

4. 聖誕讚美禮拜：下週日 (12/22) 上午 10:30 聖歌隊將以「七首聖誕頌歌」帶領我們來讚美並慶祝基督的降生，當天第一場禮拜暫停一次。在這普世歡騰的日子，請多邀請親朋好友來與我們一起歡渡聖誕。

5. 小會：下週日(12/22)上午 9:45 請長老們記得到六樓會議室開小會，謝謝。

6. 停車問題：我們已經徵得台電同意，本週六、日 (12/21 · 12/22) 兩天，開車兄姐可以將車停在南昌街一段 24 巷台電停車場。

7. 財務組：因會計年度要關帳的關係，兄姐若有需要對外的奉獻請在今日禮拜後完成。而對內的各項奉獻則在下主日(12/22)聖誕節聯合讚美主日禮拜後關帳。若有對外、對內的奉獻請在這兩個日期之前完成，謝謝大家的配合。

8. 聖禮典：12/29 是 2024 年最後一個主日，兩場禮拜中，我們都將一起恭敬領受聖餐，在第二場禮拜並有一些兄姊將告白信仰、接受堅信禮與幼兒洗禮，請準備心來參與。

9. 2025 年第一季行事曆：我們要開始安排下一季(1-3 月)的行事曆，請各團契或事工小組將聚會安排與服事人員盡快在 12/22(日)前交至辦公室，謝謝。

◎ 團契消息

1. 松年團契：今日(12/15)禮拜後將舉辦月例會在地下室，我們要練唱、張牧師短講並有有獎猜謎活動，請松年的兄姐留下來參加。

◎ 代禱事項：

1. 在待降節期請為我們的靈修默想活動能幫助我們更瞭解基督降生的意義禱告。

2. 請為即將接受洗禮、堅信禮、信仰告白、幼洗暨許多尚在猶豫的兄姐禱告。

3. 請為我們今年聖誕慶祝會與聖誕讚美禮拜的舉辦能榮神益人禱告。

上週
講道

找 馬太 2:1~12 張宣信牧師

1924 年梅西百貨開始感恩節大遊行以來，感恩節之後的第一個星期五一直被認為是熱鬧購物季節非正式的啟動。美國 - 全世界最大的消費國，就是從感恩節隔天（黑色星期五）開始。這是零售業者最重要的銷售旺季。那為何叫 Black Friday？「黑色星期五」一詞源於美國費城，始於 20 世紀 50 年代初。當時商店仍以手工記帳，紅色表示虧損，黑色表示盈利。「黑色」是指商店營收將「由紅轉黑」，這與台灣認為紅色代表盈餘很不一樣。感恩節的白天就有許多耐心等候想搶便宜的顧客在商店外等候，他們是否已有目標，有所想要買的心儀之物？或是無目標的在找物超所值的好東西？原來「尋找」會基於很多不同的動機，也有許多不同的類型。有目標很清楚，已心有所屬的顧客，有無定見、隨機遇，無目標的尋找 Shopping around，也有僅有一些線索，卻不知道這些蜘蛛馬跡將來會引導我們找到什麼？

聖誕故事中也有許多的尋找。如馬利亞因這話就很驚慌，又反覆思考這樣問候是甚麼意思（路 1：29）馬利亞反覆思考，她在尋索上帝在她生命中讓她遇見這事的旨意！約瑟也一樣：主的使者在約瑟夢中向他顯現...約瑟就起來，連夜帶著小孩子和他母親往埃及（2：13）也許沒有明確的答案，只是憑信心，順服去行。我們一生也都在尋找，上帝藉由我們生命中的各種機遇，所將要成就的事之意義？在曠野的牧羊人彼此說：「我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所告訴我們的。」他們急忙去了，找到馬利亞和約瑟，還有那嬰孩臥在馬槽裏。他們看見，就把天使論這孩子的話傳開了。（路 2：15~17）藉由天使的告知，他們知道時間、地點、嬰兒的身份...但他們要親身驗證，並樂於成為這事件的見證人。牧羊人在尋找印證。

我們就從「尋找」的角度看今天經文故事中出现的人物：1.東方來的智者 2.希律王 3.經學士、祭司 4.耶路撒冷的居民。

首先是有有幾個博學之士從東方來到耶路撒冷（太 2：1）behold, there came wise men from the east to Jerusalem,（智者）東方是那個國家？人數？不知道！應該是有星象知識，會觀察天文萬象的學者來到耶路撒冷，他們應該是有星象知識，會觀察天文萬象的學者。這些星象學家以其專業領域為出發點，在探討這宇宙的奧秘之時，特別注意到上帝要藉由他們所專長的領域，所要啟示給他們的訊息。抱著學者追求真理，欲解開奧秘的精神，他們踏上「追尋之路」。大自然是上帝彰顯其能力之舞台，也是祂向人們啟示祂自己之處。我們許多人也是各領域的專家：化學、物理、醫學、甚至植物、藝術...能否如東方智者留意尋找上帝留下的腳蹤？

博士問說：那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。（太 2：2）為何他們會認定「這星與猶太人的王」有關，聖經並未給我們任何線索。但這判斷，導致他們往錯誤的方向 - 耶路撒冷，希律的王宮去尋找。追尋基督的過程我們也很容易犯這樣的錯誤！知識份子的追尋，常是由觀察現象入門，然後歸納出一主觀的答案，他們認定這星與猶太人的王有關，又因是別人的王，所以我最多只是表達尊崇「特來拜祂」，卻是敬而遠之！至今仍有多少人也還認定耶穌是「猶太人的王、是外國人的神」而未能讓祂成為我的王

我的主？那顆星帶領他們認識基督，基督徒請小心，我們所代表的意義 - 就是指向基督的明星。

進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿出黃金、乳香、沒藥，作為禮物獻給他。因為在夢中得到主的指示，不要回去見希律，他們就從別的路回自己的家鄉去了。(太 2：11~12) 找著基督是理性追尋路程的結束；卻是「信心與順服」旅途的開始。這些東方來的貴客就從追尋者成為追隨者。

大希律王 (Herod, B.C74~4) 也在找基督。他生於以東，相傳他曾救過凱撒大帝的命，所以主前 40 年，羅馬帝國封他為猶太行省的分封王，被稱作「猶太人的王」。他的兩位妻子米利暗一世和米利暗二世，是前猶大王國馬加比王朝皇室後人，也使希律有繼承以色列王國的王位繼承權。他是猶太歷史上最著名的建設者，擴建耶路撒冷第二聖殿，修建了凱撒利亞的港口，建立馬薩達與希律宮的城牆。是個極度親羅馬的分封王。他曾兩次擴大了猶太國的領地，致使他的國土後來不僅包括了巴勒斯坦，還包括了約旦河東岸、黎巴嫩和敘利亞南部的一些地區，卻因其血統關係而不被猶太人所接受。他一生暴戾多疑，最大的擔心就是會被人篡權奪位。為了保住王位，他甚至六親不認，嗜殺成性。他不僅以無中生有的「通姦罪」為名處死了自己的妻子米利暗，還親自下令殺死了他的三個兒子。為此，羅馬皇帝亞古士督曾嘲笑說：「做希律的豬也比做他的兒子好得多」。

這希律王聽見這些博士的話，就心裏不安；耶路撒冷全城的人也都不安。(太 2：3) 因其權力來自羅馬，而所統治的猶太人不僅不支持他，更是敵視他，如今又有從國外傳來一「出世做猶太人的王」訊息之威脅，社會一片譁然。政局若不穩定，會不會引來羅馬的出兵鎮壓？是否很像今天香港或南韓的處境？於是，希律暗地裏召了博學之士來，查問那星是甚麼時候出現的，就派他們往伯利恆去，說：「你們去仔細尋訪那小孩子，找到了就來報信，我也好去拜他。」(太 2：7~8) 由不知情的代理人出面尋訪再回報，掩飾其最終要滅絕的目的。希律視耶穌為潛在的威脅者，我呢？基督有時確實是個威脅。如格拉森周圍地區的人，因為害怕得很，都求耶穌離開他們。(路 8：37) 祂打發使者在祂前頭走；他們進了撒瑪利亞的一個村莊，要為祂作準備。那裏的人不接待祂，因為祂面向著耶路撒冷去。(路 9：53) 可能因祂會造成經濟上的損失，或祂挑戰我們的價值觀、交友、嗜好...當你聽說「那生下來作你對王的，在何處？」你會不會感到擔心、難過、甚至感受到威脅？在我們的生命中，似乎總有某一個區塊是不容許別人(包括上帝)入侵的。我們歡迎耶穌成為我生命之主 - 但卻請基督不要過問我的財產、我的嗜好、我對兒女的管教...這些部份我還要當希律掌控。我心中是否住著一個自我的希律？

東方的智者從好奇出發，來尋找別人的王，結果是找著自己的主。如果你還在追尋，請學習這幾個博士，可從自己的興趣與專業出發，但避免被自己的主觀所誤導(認為是耶路撒冷的皇宮；結果卻是伯利恆的馬槽)而我們週遭是否也有這樣的朋友？你就是那引導他們找到基督的那顆明星。希律認定基督對他的權勢、地位、生命會是個威脅，而欲儘快阻止狙殺。我曾否如希律一般，霸占著要作自己生命的王。

今年的聖誕節我在尋找什麼樣的基督？你找到你生命的主了嗎？

【睿智雞精特別號】

理性全面壓倒敬虔的危機

◎林鴻信（基督教研究智庫理事長）

「這地方的猶太人比帖撒羅尼迦的人開明，熱心領受這道，天天查考聖經，要知道這道是否真實。」(使徒行傳十七章 11 節·和修本) 這段令人印象深刻的描述，提醒我們是否在嘈雜聲中，回到安靜尋索聖經，熱切追求認識真理？



現代基督徒究竟應當如何調和理性與敬虔，才不至於成為理性濃厚而敬虔淡薄的「開明基督徒」，或者成為高舉敬虔而反對理性的「保守基督徒」？我們是否能夠發展平衡的「理性配搭敬虔」、「敬虔交融理性」呢？

知識連結信心 善加運用得益

理性與敬虔的關係並非必然互相排斥，在 17-18 世紀的偉大科學家牛頓身上，可見到理性與敬虔的融洽並存。牛頓相信聖經是上帝的話，藉由靈感啟發寫成，他天天讀聖經，對但以理書與啟示錄特別有興趣。牛頓花時間研究並寫作神學，有人統計發現，這些寫作比科學與數學的寫作還多。

牛頓兼有科學家的理性與信仰者的敬虔，他說：「萬有引力解釋星球的運動，但並未說明究竟是誰設定這些運動。」「這些太陽、星球與彗星組成的美妙系統，只可能由一位聰明智慧、大有能力之存在者的指引與主導。」「正如盲人對顏色無知，我們也一無所知，全然聰慧的上帝究竟如何體察並了解一切。」

回顧 17-18 世紀的歐洲，近代科學的興起與加爾文思想以及其精神後裔清教徒有密切關係，比如 1666-1883 年期間，在巴黎國家科學院的外籍學者之中，基督徒人數遠超過天主教徒，而 17 至 19 世紀間的英國皇家學會多數創始人具有清教徒主義背景。

一方面，加爾文相信科學是來自上帝賞賜：「上帝藉由聖靈，按照創造的特質、規律，充滿推動萬物、賞賜生命氣息。主若喜悅我們藉由那些未信者的工作與服務，在物理、辯證、數學以及各種學門得到幫助，我們就應當使用這些幫助。我們若忽略上帝白白賞賜的才能，恐怕難逃怠惰而來的處罰。」

另一方面，加爾文從不認為理性與科學可以解決人的真正問題並帶來拯救。人性具有根深柢固的邪惡，不斷地破壞道德法則，就整體歷史發展來看，衝突、戰爭的部份始終不少於安定、和平的部份。

理性壓倒敬虔 無法解決罪性

來到現代社會，理性全面壓倒敬虔，掌控主流媒體與教科書的人文主義，不斷地鼓吹以人為中心的價值觀，帶來對理性的高度樂觀，加上科技發達如 AI 的興起，引發瘋狂追趕科技股票的潮流，呈現人的無比自信，而且期待無止境的進步。

這些發展正在對信仰價值觀步步進逼，甚至影響到教會的信息也常見對成功、卓越、亮麗的嚮往與追求，卻對人性邪惡、需要悔改的事實輕輕帶過，彷彿基督徒的理想也不外只是飛黃騰達、平安健康，卻無視於世界價值觀正在嚴重入侵上帝國價值觀。

在舉世滔滔、各種潮流包圍下，令人想起彼得後書一章 4-7 節宣告的寶貴應許——「脫離世上從情慾來的敗壞，就得與上帝的性情有分」，並且呼籲在這基礎上要分外地殷勤追求：信心、德行、知識、節制、忍耐、虔敬、愛弟兄的心、愛眾人的心；其中，知識座落在第三項，前面與信心、德行聯結，後面則接到節制、忍耐、虔敬，最後歸結落實於永不止息的愛。

(摘自基督教論壇報 2024-12-01 網路版)

